

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
«Байкаловская средняя общеобразовательная школа»

Тема сочинения :

«Ленинград в судьбе моего села»

Автор: ученица 11 класса
Колобова Ангелина
Ефимовна,
МАОУ «Байкаловская
СОШ»

Руководитель : социальный педагог,
руководитель
школьного музея
Торопова Наталья
Кузьмовна .

Невидимыми нитями связан Ленинград с Тюменской областью и с моим родным селом Булашово. 14 августа 2019г. область праздновала свой 75-летний юбилей, а 27 января 2019 года– страна отмечала 75-летие снятия блокады Ленинграда. Тюмень и Ленинград стали городами - побратимами. В годы войны тюменская земля приняла 12 000 ленинградских детей. Для них были открыты почти 100 детдомов, один из находился в с. Булашово.

В центре села есть небольшой обелиск, сооруженный в честь односельчан, погибших в годы Великой Отечественной войны, а рядом открыта мемориальная доска в знак памяти о детях, эвакуированных из Ленинграда, которых в годы войны приютило Булашово. Каждый житель нашего села знает, что здесь жили маленькие ленинградцы.

Мне посчастливилось встретиться с некоторыми из них и узнать о тех страшных для них днях Великой Отечественной войны. Когда бывшие детдомовцы вспоминали, на их глазах появлялись слезы, потому что боль того времени навсегда осталась в сердце.

Самое ужасное, что может увидеть и пережить человек: ледяной холод, трупы, сложенные штабелями, как дрова, вереница медленно шагающих пожилых людей, везущих покойников и 125 граммов хлеба... Из этого ада и кошмара их, около ста ребятишек, принесли в приёмник, ленинградские воспитатели, накормили, обогрели и в августе 1942 года с трудом вывезли на Большую землю.

Среди этих детей была Нина Лисовенко, Владимир Вахрушев, Юлия Лапковская, Валентина Яковенко и многие другие дети, которые попали в Булашовский детский дом. Их ленинградское детство оборвалось в тот самый момент, когда на улицы города начали падать бомбы.

По воспоминаниям Николая Бессонова, который прибыл в Сибирь вместе с матерью, они с большими трудностями добирались до Сибири. "На каждом пересадочном пункте и до самого Булашово детдомовцем накрывал проливной ливень, как будто оплакивая маленьких мучеников". Около трёх недель эшелон с ленинградцами добирался до Тюмени, затем пять дней их

везли на пароходе. А в первые дни сентября детей ждали на берегу Тобола в д. Бишура. Обессиленных от дороги, измождённых их на руках перенесли на подводы и опять под сильным дождём повезли в село, поселив в отведённые для них здания: школа (180 кв.м), сельский совет (55 кв.м), колхозные ясли (40 кв.м). Из "Отчёта Булашовского детдома за 1942-1943 учебный год", хранящегося в Тобольском государственном архиве следует, что все дети, приехавшие в Булашово, были больны дистрофией, ребятам поставили прививки. Двоих детей не смогли спасти, они умерли в Байкаловской больнице.

Ленинградцы прожили в нашем селе три трудных, но счастливых года. Как и всем советским людям, детдомовцем приходилось много трудиться. При детдоме было организовано подсобное хозяйство. По документам Тобольского архива в 1945 году в подсобном хозяйстве имелось: 6 коров, 10 свиней, 2 лошади, 5 пчелиных ульев. На пахотных землях сажали: картофель - 2 га, горох - 1 га, овощи - 50 соток, турнепс - 50 соток. Были у них и свои покосы. Старшие ребята все делали сами - пахали, сажали, сеяли, собирали. Детдомовцы ухаживали не только за своим хозяйством, но и помогали колхозам, расположенным в деревнях Репино, Булашово: пололи сорняки, копали картофель, подбирали колоски с полей.

Летом на лодке по реке Аталык возили дрова, дерево для изготовления весел. Дети часто отправляли посылки и письма на фронт, чувствуя, какими они дорогими подарками были для солдат. Шли солдатские треугольники со штемпелем «Проверено военной цензурой» в детдом. Увидели дети и настоящего Героя Советского Союза, уроженца д. Качипово Александра Никитича Логунова, которого на несколько дней отпускали в отпуск в 1944 году. Воспитатели много рассказывали о нем, и они приготовились увидеть богатыря... А он оказался простым крестьянским пареньком. В свободное от работы и учебы время играли в различные игры, ставили концерты, спектакли и ждали... Ждали писем из дома и, конечно, ждали снятия блокады и конца войны.

Воспитатели, няни старались заменить детям родителей. В документах архива значатся фамилии тех, кто работал в то время в детдоме - это Мария Федоровна Распопова, Мария Васильевна Савина, Мария Иосифовна Савина, Ефросиния Зиновьевна, Павел Иванович, директора Филатова, Зубрикова И.И., Елена Ивановна Смирных.

Эти люди пытались вернуть отнятое детство, заново учили радоваться жизни. Учили бережно относиться к вещам, продуктам питания, хлебу, стойко переносить лишения и невзгоды.

Мария Иосифовна Савина - моя прабабушка, она была воспитателем в детском доме на протяжении всего его существования, подтверждением этого являются многочисленные фотографии в семейном альбоме, архивные документы и воспоминания воспитанников. Николай Князев вспоминал: "Воспитательница Мария Иосифовна Савина первой учила детей писать, читать. Чернила делали из сажи, перья привязывали к прутикам. Мария Иосифовна долгими зимними вечерами читала ребятам книги о героях. Ребята узнавали имена защитников Родины, их любимого города. «Вспоминаю печку, у которой мы сидели, тусклую коптилку, и все, затаив дыхание, слушаем о войне, о той самой войне, которая нас осиротила».

Уезжая из сибирского села, ленинградцы оставили на добрую память липовую аллею, которую посадили сами. Уезжали они с твёрдым намерением вернуться сюда снова через несколько лет, потому что до конца своих дней считает себя в неоплатном долгу перед этой землёй и живущими на ней людьми, подарившими им радость жизни.

Конечно, не все смогли, хотя бы ещё раз взглянуть на сибирское село, которое их приютило в трудные годы, но каждый хранил память о нашем селе в своём сердце. Николай Князев написал книгу - воспоминание «Наш хлеб», Николай Бессонов писал длинные письма в Булашово о своей жизни, о своих воспоминаниях, а Нина Лисовенко много раз приезжала к нам в село.

Наше село тесно связано с городом Ленинградом не только тем, что в нем жили ленинградские дети, но и тем, что булашовцы защищали город на

Неве от фашистских захватчиков. Навсегда остались лежать в ленинградской земле Прелин Павел Венедиктович, Бобов Григорий Ильич, Ростовщиков Ефрем Андреевич, Булашов Павел Юрьевич и мой прадед Булашов Харитон Федорович.

Трагическая страница истории блокадного Ленинграда, связавшая многие судьбы ленинградцев с моим селом Булашова должна остаться в памяти нашего поколения, потому что "пока человечество помнит уроки той жестокой войны, она не повторится".

Фотоиллюстрации семьи Гребневых-Савиных



Рис.1. Савина Мария Иосифовна



Рис.2. Савина М.И. со своими воспитанниками-детьми блокадного Ленинграда



Рис.3. Воспитатели Булашовского детского дома. (Савина М.И -1 ряд, 2-я слева)

Комитет работников Булашовского детского дома.
Директор Фанатов Янис Александрович



Рис.4. Савина М.И. со своими воспитанниками в столовой



Рис.5. Коллектив работников
Булашовского детского дома



Рис. 6 Булашов Харитон Федорович



Рис. 7. В.Д. Вахрушев и Ангелина
Колобова, 2015 год



Рис. 8 Н.А.Лисовенко и Ангелина Колобова